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Úvod
Člověk zřejmě od okamžiku, kdy se začal 
měnit ze zvířete v myslící bytost, pociťuje 
potřebu zaznamenávat a dokumentovat, co 
se kolem něj děje. Činil tak slovem, tedy 
vyprávěním příběhů, proto vznikly a vznikají písemnosti, ale také 
jinými prostředky, a tak nás dnes obklopují písně, obrazy, sochy, 
divadelní hry a další. Vznikne-li dílo zaznamenávající nějakou histo-
rickou skutečnost, zajímá samozřejmě současníky, lidi žijící v danou 
dobu, ale mnohem cennější se stává pro další generace. Připomene 
jim, jaká společnost tehdy byla, a to nejen obsahem díla, ale leckdy 
mnohem více i formou – vzpomeňme si na neopakovatelné kouzlo 
eposů, klasické hudby, renesančních soch ad.
Když později předvedli bratři Auguste a Louis Lumièrové světu kou-
zelnou skříňku, která dovedla zaznamenat i promítnout hýbající se 
obrázky, nastal zlom jak ve sféře dokumentární, tak i umělecké. Film 
si razantně a rychle našel cestu k divákům a začal konkurovat, ba 
i násilně vytlačovat, jiné druhy umění či záznamu. Proč? Je velice 
názorný a leckdy i snadněji vyrobitelný. 
Než nějakou skutečnost popíšeme slovy, musíme velice pracně 
a dlouho hledat správné a odpovídající výrazy. Film nám rychle 
a „polopaticky“ ukáže, o jakou situaci šlo. Na straně druhé právě 
takový snadný způsob zaznamenání i dekódování nerozvíjí ani 
smysly, ani abstraktní paměť či inteligenci. Je až příliš univerzální 
a stírá osobnost příjemce zprávy. Říká se, že čtenář čtoucí knihu roz-
víjí svou vlastní fantazii a vůbec i svůj charakter. Čteme-li například 
pohádku o strašidelném lese, máme báječný prostor pro to, aby si 
každý z nás představil jiný tajemný les. Vidíme-li jej již předestřený 
na obrazovce či plátně, nemáme co příliš dotvářet. 
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Přesto hrají v dnešní společnosti film a video jednu ze stěžejních úloh 
a bezesporu je správné a užitečné, aby jej lidé ovládali. A to nejenom 
ti, kteří jsou profesionální zpravodajští či umělečtí kameramani, ale 
i ti, kteří si potřebují zaznamenat okamžiky z rodinného života nebo 
kteří potřebují záznam pracovně (například při stavbě domu, při ško-
lení obchodníků). Je však dobré současně si uvědomit, že v moderní 
době leckdy bezhlavě preferující vizualizaci je video jen jedním 
z prostředků. Že existují i prostředky jiné, také velmi vhodné nebo 
postačující. 

Navigace v knize
Srozumitelnost výkladu, jeho styl i konkrétní příklady jsou přizpůso-
beny potřebám seniorů. Výklad v knize nevynechává žádný důležitý 
krok, vyhýbá se zdlouhavým postupům a náhlých skokům. Látku 
odměřuje v přiměřených dávkách, aby se čtenář v záplavě novinek 
neztratil. Informace v knize jsou podány srozumitelně vizuálním 
způsobem, když sdělení textu přímo propojuje s obrázkem, čímž čte-
náře vizuálně navádí na správné místo v obrázku. Čtenáři tak snáze 
pochopí výklad a v obrázcích se neztratí. Text je doplněn o speciální 
odstavce s různým typem informací:

 Poznámka: Informace na okraj, které výklad doplňují.

 Tip: Zajímavá doporučení rozšiřující výklad.

 Důležité: Informace, které je dobré mít na paměti, nebo upozornění.

 Řešení problému: Řešení případných nesnází, na které může čtenář při prová-
dění postupů narazit.
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